



塑料吸管条例 - 2020 年 4 月 22 日

常见问题

如何查看「塑料吸管条例」相关资讯？

塑料吸管使用的管制方法是由一系列营业执照 (License By-law No. 4450) 的补充条例所组成，相关内容请参考 vancouver.ca/straws，其中包括：

- **第 12618 号条例 (修改第 4450 号条例的塑料吸管相关管制)**

完整的第 4450 号条例，请参考 vancouver.ca/your-government/licence-by-law

为什么要管制塑料吸管？

为达到 2040 年零废弃社区的目标，市府采取一系列措施，以减少一次性用品所产生的废弃物，其中包括「塑料吸管条例」。

2018 年间，约有 3100 万根塑料吸管被丢弃在温哥华的垃圾桶里。另有未知数量的塑料吸管被丢弃于自然环境中。

根据 2019 年「加拿大水岸清洁运动」的统计，塑料吸管在我国沿岸第十大最常见的废弃物，破坏海洋生态和造成环境污染。

在「塑料吸管条例」实施前，为响应全球塑料吸管政策并展现其环保价值观，许多温哥华企业已开始禁止使用塑料吸管。

什么种类的塑料吸管是被禁止使用的？

顾及无障碍需求，在消费者要求下，可提供有纸套独立包装的伸缩塑料吸管，此外，本条例全面禁止使用以下塑料吸管：

- 化石燃料塑料制成
- 标示/归类为可堆肥、可降解
- 标示/归类为植物及其他生物材料合成的塑料制品 (如玉米、土豆、甘蔗等)

为什么禁止使用标示/归类为可堆肥、可降解 (生物降解、氧化降解、光降解等)、植物及其他生物材料合成的塑料、或掺入植物纤维和其他材料合成的塑料所制成的吸管？

除了化石燃料塑料制成的塑料吸管，本条例全面禁止使用以上塑料吸管，因为它们：

- 不能由温哥华绿桶回收服务回收
- 会污染原有的堆肥、回收计划
- 不通过卑斯省政府堆肥规范
- 设计上，被丢弃于自然环境后不会生物降解

卑斯省住宅回收不接受标示/归类为可堆肥、可降解的塑料制品。

这些塑料制品较有可能被归类为污染物，从堆肥程序中移除，并交由垃圾场、或焚化炉处理。

为了在新冠肺炎疫情期间持续推动一次性用品减废计划，市府必须确保所有条例的实施状况符合公共卫生准则，以保障居民、企业及其员工的健康和安全。

最新的新冠肺炎公共卫生条例和资源，请参考：

- 卑斯省「公共卫生官」网站的规范、通知、和指导。
- 「卑斯省疾病控制中心」(BCCDC)，包括食品相关企业网页。
- 「温哥华沿岸卫生局」(Vancouver Coastal Health) 的环境卫生和检查网页。
- 「卑斯省职业安全局」(Work Safe BC)。



塑料吸管条例 - 2020 年 4 月 22 日

常见问题

市府是否有认证或核准任何符合「塑料吸管条例」规范的吸管？

没有。营业执照持有者和制造商必须自行确保所提供的吸管符合「塑料吸管条例」规范。

温哥华的「塑料吸管条例」如何保护无障碍需求？

「塑料吸管条例」的无障碍规定要求企业、慈善团体、和非营利组织提供有纸套独立包装的伸缩塑料吸管给有需要的消费者，以确保可以安全摄取饮料及营养。服务台须备有伸缩塑料吸，以备不时之需。

消费者若有需要，应提供伸缩塑料吸管。消费者无需出示医疗证明，也不应被要求出示医疗证明。温哥华的在禁止使用塑料吸管条例规范下，以最高标准顾及无障碍需求，减少大部分的塑料吸管废弃物。

为什么温哥华的「塑料吸管条例」有无障碍规定？

如果「塑料吸管条例」没有包含无障碍规定，则食品供应商将无法提供有纸套独立包装的伸缩塑料吸管给需要安全摄取饮料及营养的身障消费者。

为反应及加强温哥华的包容性社区成长目标，市府正制定「无障碍政策」以提供所有市民友善的居住环境，使用市政服务、计划和基础建设的权利，并尊重身障人士的自主权。

「无障碍政策」秉持市府的「平权观点」以保障市民的健康和福利。以「人人平等」的观点，确保市府的政策和市政服务不只适用于一般居民，也能帮助最容易受到不平等待遇的族群，如年长者、身障者、精神病患和药物成瘾者。

为什么有纸套独立包装，全部由化石燃料塑料制成的伸缩塑料吸管，最符合无障碍需求？

因年龄而造成的身体不便、关节炎、自体免疫疾病、自闭症、脑性麻痺、牙齿及口腔疾病、多发性硬化症、肌营养不良症、神经系统疾病、脊髓损伤、中风恢复及复健期、手术恢复期、和其他疾病/损伤，都可能需要使用伸缩塑料吸管。

无法使用（或是有困难使用）双手、斜躺、或全躺状态下的消费者必须仰赖可以弯曲成适用角度的伸缩塑胶吸管，以供饮食。塑料吸管可以让消费者长达数小时的使用饮料或是流质食物。有纸套独立包装的伸缩塑料吸管可以确保卫生条件，适合免疫力低的消费者。

纸、麦、金属、玻璃、压克力、矽胶、和可堆肥的塑料吸管都可能造成使用者受伤或生命危险，因此不符合无障碍需求。

纸和麦制成的吸管可以被咀嚼成碎片，造成噎食危险。

有动作障碍的使用者可能大力咬住金属、玻璃和压克力制成的吸管，造成使用者受伤。

麦和生物材料合成的塑料都有可能造成过敏反应。

可堆肥和可降解的塑料有可能溶解于高温液体中。

矽胶、和一般塑料吸管都可以弯曲，但是会造成液体堵塞无法流动，并且在没有他人帮助的情况下无法维持适用角度。

从「表格 1」可看出，相较于其他种类的吸管，有纸套独立包装的伸缩塑料吸管符合最大范围的无障碍需求。



塑料吸管条例 - 2020 年 4 月 22 日

常见问题

表格 1. 比对不同吸管种类可满足的无障碍需求

	无障碍需求 对照表								合所有需求
	窒息危险	受伤危险	食物过敏原	无需清理	低成本	耐高温	可调整	保护免疫系统	
纸套分别包装的伸缩塑料*吸管	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓
无纸套包装的伸缩塑料*吸管	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓		X
一般吸管	✓	✓	✓	✓	✓	✓		有包装	X
类为可堆肥、可降解、以及植物原料的塑料制品	✓	✓		✓	✓		可伸缩	有包装	X
金属	✓		✓						X
玻璃	✓		✓						X
矽胶	✓	✓	✓			✓			X
压克力	✓		✓						X
纸		✓	✓	✓	✓				X
麦				✓	✓				X

*石油燃料塑料制品

本对照表由温哥华市政府制作，咨询相关利害关系人，如「身障咨询委员会」以及

https://twitter.com/_sbsmith/status/998632056241307649

是否所有的食品供应身都必须提供纸套独立包装的伸缩塑料吸管？

是的。2020 年 4 月 22 日开始，所有食品供应企业（如餐厅、咖啡店、贩卖部等）、慈善团体、和非营利组织必须备有纸套独立包装的伸缩塑料吸管，并在消费者要求下提供。

是否有纸套独立包装的伸缩塑料吸管供应商清单？

有。请参考 vancouver.ca/straws 的纸套独立包装的伸缩塑料吸管供应商清单。

食品供应商如何知道消费者需要无障碍友善的伸缩塑料吸管？

消费者若有需要，便应提供伸缩塑料吸管。消费者无需出示医疗证明，也不应被要求出示医疗证明。

鼓励食品供应商使用代表伸缩塑料吸管的菜单标示提醒消费者有提供无障碍友善的纸套独立包装的伸缩塑料吸管。



塑料吸管条例 - 2020 年 4 月 22 日

常见问题

为什么伸缩塑料吸管的菜单标示采用轮椅的图样？

菜单标示的设计由温哥华市政府的身障谘询委员会所认可。轮椅的图样是国际性无障碍标示，伸缩塑料吸管菜单标示采用该图样，因为：

- 大多数人理解它象征的意思
- 此标示强调伸缩塑料吸管仅供身障人士使用
- 此标示强调，本服务不提供给非身障人士使用，而是提供给需要安全摄取饮料及营养的消费者。

须知：此标示并不代表本服务只提供给轮椅使用者。市府了解，需要伸缩塑料吸管安全摄取饮料及营养的族群包含显性身障、隐性身障、和医疗需求等。

珍珠奶茶供应商是否必须备有纸套独立包装的伸缩塑料吸管以供无障碍使用？

是。「塑料吸管条例」规定，在消费者要求下，所有食品供应商都必须提供纸套独立包装的伸缩塑料吸管。

什么样的情况不在「塑料吸管条例」规范下？

医院和社区护理单位：「塑料吸管条例」不适用于医院、或社区护理单位的餐饮服务。

须知：塑料吸管禁令适用于持有温哥华营业执照、其营业场所位于医院或社区护理单位、并提供熟食的食品供应商（如自助餐厅、咖啡厅等）。

盒装、软包装饮料：「塑料吸管条例」不适用于盒装、软包装饮料所附带的吸管。

贩卖塑料吸管：零售商仍可贩卖每组至少 20 个的塑料吸管以供个人使用。

一年的珍珠奶茶吸管豁免：贩卖珍珠奶茶的食品供应商可享一年的塑料吸管禁用豁免期（2020 年 4 月 - 2021 年 4 月）。

珍珠奶茶塑料吸管豁免的用意是让市场有时间适应「塑料吸管条例」并找到非塑料制成的替代品（包含化石燃料塑料制成、标示/归类为可堆肥、可降解、植物及其他生物材料合成的塑料制品）。从 2021 年 4 月 22 日开始，贩卖珍珠奶茶的食品供应商必须遵守塑料吸管禁令。

为什么医院和社区护理单位可享「塑料吸管条例」豁免权？

为符合感染控制、工作场所健康安全以及患者护理标准等医疗需求，医院和社区护理单位可享「餐具条例」豁免权。例如，医院为患者供餐时，为减少病毒感染的风险，会使用一次性用品。另外，精神疾病医疗单位，为了安全的考量，也会优先选择一次性使用塑胶餐具。

温哥华市府了解，卫生组织在不断地研究减少一次性医护用品的可能。

为什么个人使用/家用的塑料吸管是被允许的？

「一次性用品减废计划」适用于常见的垃圾，不包含个人用品。需要伸缩塑料吸管安全摄取饮料及营养的族群必须能购买家用的塑料吸管。零售商仍可贩卖每组至少 20 个的塑料吸管以供个人使用。



塑料吸管条例 - 2020 年 4 月 22 日

常见问题

慈善团体、和非营利组织是否需要遵守「塑料吸管条例」？

是的，温哥华市所有如持有营业执照（License By-law No. 4450）的机构，皆须遵守「塑料吸管条例」，包含已注册的慈善团体或非营利机构。

「慈善餐饮服务单位」泛指在「社团法」（Societies Act）规范下成立法人并有良好信誉的组织、或在「加拿大所得税法」（Income Tax Act）规范下登记为慈善团体的单位所提供的免费或低价餐饮服务。

注：新冠肺炎疫情期间，慈善餐饮服务单位可持续使用一次性用品包装食品和餐点，包含塑料吸管。希望慈善餐饮服务单位能开始循序渐进地遵守各项条例。

外送服务是否需要遵守「塑料吸管条例」？

「塑料吸管条例」不适用只提供外送服务的非餐饮企业。但是，温哥华市的食品供应商都必须遵守「塑料吸管条例」，包含外送餐点。所有外送服务应更新线上、手机、和电话订餐系统，以确保消费者如有需要，可以要求温哥华的食品供应商提供餐具。

建议温哥华食品供应商采用以下点餐系统用词范例：

伸缩塑料吸管（无障碍）

提供伸缩塑料吸管给无法饮用、或有困难饮用液体的消费者，以确保可以安全摄取饮料及营养。

建议食品供应商在外送点餐系统使用这个菜单标示，提醒消费者有提供无障碍友善的伸缩塑料吸管：

请参考 vancouver.ca/straws 下载标示。



「塑料吸管条例」开始实施后，应该如何处理库存的塑料吸管？

此条例实施后，如有库存的塑料吸管，建议捐赠或出售给温哥华市区外，目前没有塑料吸管禁令的企业。

企业是否可以争取宽限期，把库存的塑料吸管用完？

不可以。「塑料吸管条例」于 2020 年 4 月 22 日开始实施后没有库存宽限期。

是否可以提供可重复使用吸管给消费者？应该如何消毒？

建议食品供应商提供可重复使用的替代品，包含可重复使用吸管。请遵守「温哥华沿岸卫生局」的准则进行有效清洗和消毒程序。

须知：可重复使用吸管无法取代无障碍友善的伸缩塑料吸管。

我要如何查看塑料吸管替代品的相关资讯？

可以参考 vancouver.ca/straws 或是我们出版的「一次性用品条例指南」建议。



塑料吸管条例 - 2020 年 4 月 22 日 常见问题

市府将如何执行「吸管条例」？

因疫情期间罚则减轻，市府职员将先采取推广和教育途径，以确保食品供应商了解一次性条例的遵守方式并获得所需的支持。一次性用品条例开始实施后，如企业未遵守规定，市府职员将先采取教育、推广、和协助符合规范。

在推广和教育途径皆尝试过后，若持续违反条例，将进行逐步增强条例执行方法。条例执行包含罚单，每次违法可罚款 \$500，或由省级法院追究法律责任，最高可罚 \$10,000。

多次违法可暂扣营业执照、或展开吊销营业执照流程。

如需最新的条例执行方法，请参考 vancouver.ca/reduce-single-use